LA DICTÉE À QUATRE TEMPS
OBJECTIFS – ENJEUX :
· réinvestir des connaissances orthographiques ;
· permettre de travailler la mémorisation à court terme ;
· développer la réflexion métalinguistique ;
· apprendre à s’autocorriger.
DURÉE : 
30 minutes 
DÉROULEMENT :
La séance est menée avec un impératif de rythme, sur une demi-heure.
ÉTAPE 1 : le texte court, non préparé, de 2 à 4 phrases selon le niveau de classe est dicté aux élèves, en sautant comme toujours une ligne ; une à deux minutes de relecture individuelle sont laissées ; c’est le premier écrit.
ÉTAPE 2 : l’enseignant ouvre le tableau sur lequel la dictée a été écrite. Muni d’un stylo à bille vert chaque élève corrige sa dictée, souligne le mot erroné, le recopie correctement en dessous sur la ligne laissée vide. C’est bien une autocorrection. Il indique lui-même le nombre d’erreurs dans « le compteur à fautes » dans la marge, en vert.
ÉTAPE 3 : questions et réponses rapides, explications de l’enseignant pour éliminer les derniers doutes. L’enseignant ramasse les feuilles.
ÉTAPE 4 : le tableau est refermé. L’enseignant dicte à nouveau le texte qui sera écrit sur une nouvelle feuille ramassée à la fin de l’activité.
L’enseignant prendra en compte le nombre d’erreurs du premier écrit, la qualité de l’autocorrection et le nombre d’erreurs de la trace finale dans l’appréciation.

POINTS DE VIGILANCE :
Tout doit être « bouclé » dans la demi-heure, il s’agit bien d’un entraînement à visualiser, à s’autocorriger, à mémoriser des corrections et leurs explications.
Tout est réalisé dans l’espace classe (pas de préparation à la maison) et dans un temps limité ; c’est l’idée d’un circuit court pour focaliser l’attention, la réflexion et la mémorisation à court terme.
La démarche est réitérée, au moins deux fois par semaine, ce qui va solliciter le réinvestissement.

REMARQUES :

L’expérience montre que peu à peu les erreurs de corrections (2ème étape) vont se raréfier.

Ensuite on constate une nette amélioration du deuxième écrit (4ème étape).

Enfin, en cours d’année, on constate une vraie diminution du nombre de fautes dans le premier écrit.
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