Différents types de dictée
	Ouvrez vos cahiers et écrivez "Dictée".

Je regarde les copains autour de moi. On dirait le départ du cross de l'Humanité. On s'assouplit le poignet, la nuque, on respire profondément, le dos bien plat, certains ferment les yeux, desserrent leur cein​ture de blouse. D'autres s'agitent, s'arrachent la peau des doigts, se trémoussent comme s'ils avaient des fourmis sous le derrière. Ça n'a pas manqué, comme chaque fois, le petit Lucas se prend soudain l'entre​jambe et se lève. « Monsieur ! Monsieur ! - Allez, mais dépêche- toi ! » Moi, j'ai le calme de celui qui va avoir zéro.
 Daniel Picouly, Le champ de personne, chapitre 6, la dictée, extraits, Flammarion



	Pourquoi faire des dictées ?
La dictée apparaît comme une activité obligatoire de l'école, une activité qu'on a toujours pratiquée, auréolée de toutes les vertus. Elle n'est cependant pas comme on l'entend souvent, l'exercice par excellence d'apprentissage de l'orthographe, elle est beaucoup plus souvent une situation d'évaluation. Il est toutefois possible d'en faire un moment riche d'apprentissage de l'orthographe. Les exemples ci-dessous en sont une illustration. 

La dictée reste un exercice qui a toute sa place dans les pratiques scolaires et qui permet d'aborder des compétences diverses :

· Réinvestir des connaissances, des compétences et appliquer des règles en situation d’écriture dirigée ;

· Confronter les idées et de réfléchir (individuellement ou collectivement) à la façon d’écrire les mots en essayant d’expliquer pourquoi ils s’orthographient ainsi ;

· Comprendre la signification de l’orthographe des mots en faisant fonctionner la langue ;

· Augmenter le capital des  mots mémorisés ; 

· Faire des hypothèses sur l’écriture des mots, faire des rapprochements analogiques pour pouvoir peu à peu trouver l’orthographe de mots inconnus ;

· Utiliser des outils appropriés pour répondre aux questions qui se posent ;

· …



Cet exercice peut prendre des formes très diverses, certaines centrées sur des situations d'apprentissage, d'entraînement ou d'évaluation. 

Voici quelques possibilités.
Dictée semaine : 

Tous les jours on prépare la dictée qui aura lieu à la fin de la semaine :

1er jour : écriture des mots avec déterminants et des verbes ; 

2ème jour déballage phonologique : comment les mots sont construits, association avec les mots référence ; 

3ème jour déballage orthographique, relevé des particularités des mots, travail de mémorisation sous forme de devinettes et d’images mentales des mots

4ème jour contrôle orthographique, les mots sont intégrés dans de courtes phrases, on lit 2 fois les phrases avant de demander aux élèves d’écrire le mot dicté.
Dictée aidée :
Avec les référentiels de la classe : cahier de règles, affiches de la classe, …

Dictée expliquée :
Elle est commentée, accompagnée, assistée par le maître et/ou par les élèves. Phrase par phrase, les difficultés sont discutées sans donner les réponses. Elle est écrite phrase par phrase.

Dictée négociée :

La dictée est écrite par chaque élève. Par groupes de 2, les élèves comparent ensuite leurs textes et se mettent d'accord sur l'écriture qui leur paraît la plus plausible. Chacun rend ensuite son travail individuellement.

Dictée sans faute : 

Le texte est écrit au recto d'une feuille. Écrire ce texte au verso, dicté par l’enseignant : quand l’enfant a un doute, il retourne sa feuille pour vérifier. L’objectif est d’écrire la dictée en faisant le moins d'erreurs et en retournant le moins de fois possible la feuille. 

Dictée sélective : 

Copie de phrases ou de liste de mots au tableau. Demander aux élèves d’écrire le ou les mots lus par le maître. Le texte peut être effacé ou laissé au tableau.

Dictée au maître :
Le maître écrit la dictée et provoque les échanges  entre élèves sur un certain nombre de points.

Dictée frigo : l’enseignant dicte, les enfants écrivent au brouillon – Les feuilles sont ramassées et mises au frigo. Le texte solution est distribué – Les élèves soulignent les mots dans lesquels ils pensent avoir fait des erreurs. Les textes solutions sont ramassés et les brouillons ressortis pour correction et copie du texte définitif sur le cahier du jour.

Dictée dirigée : écrire une phrase au tableau. Après l’avoir lue collectivement, la faire découper en groupes grammaticaux qui seront analysés puis copiés d’un seul bloc. (Le petit chat boit du lait : qui boit ? que fait le chat ? Pourquoi y a-t-il un T à petit ? Et à chat? Maintenant copiez le petit chat.…)

Dictée guidée : 

On annonce l’objectif ou les objectifs avant (rappel) puis l’enseignant dicte le texte (l'attention est portée sur un type de difficulté : accord des verbes, temps, accord dans le groupe nominal…)

La relecture est également guidée. 

Dictée quotidienne :
Pour travailler les automatismes. Rituel d’une vingtaine de minutes où les élèves écrivent la phrase du jour, voire 2 phrases en fonction du niveau de classe 

Correction collective avec justifications ou à partir de la dictée qu'un élève a effectuée derrière le tableau.
Dictée la plus difficile : 
Fabrication par les élèves d’une dictée accumulant le maximum de difficultés orthographiques.
Dictée à transformer : 

Les GN changent de genre ou de nombre…
Dictée préparée : 

Les erreurs possibles ont été envisagées et analysées auparavant. Traitement collectif de problèmes posés par le texte avant la dictée en individuelle. 

Dictée à trous : 

L'élève complète un texte avec des mots dictés.


Dictée à choix multiples :
Les élèves ont le choix entre plusieurs solutions et doivent justifier. 

Dictée de mots : 
À partir d'échelles de fréquence (voir les listes Eduscol). On favorise les mots selon ce qui est travaillé à ce moment-là en grammaire, ou vocabulaire…


Dictée judo :
Un texte étalonné sur 100 points est dicté aux élèves. Chaque mot correctement orthographié rapporte des points (barème élaboré par l’enseignant. Par exemple, les petits mots : 1 point, les noms et les adjectifs : 2 points, les verbes : 3 points). Le score réussi par chaque joueur est référé à un code de couleur qui rappelle celles des ceintures des judokas.


L’auto dictée :
Quelques phrases ou un petit texte est appris par cœur à la maison (mémorisation et orthographe des mots). Elle est écrite individuellement de mémoire par chaque élève.
